

继往开来勇担当

★ PB12000 马铭远

当我踱步在这陌生而又亲切的校园中，心里不由弥漫起小小的激动。而那浏览过多次的大门，和缠绕着岁月的古树，正不断地向我重复：是的，我正走在科大的小路。

我仔细地欣赏着一草一木，我用心记录着一景一图。不一样，真的不一样。校史里分明有过下迁时的艰苦。可我眼前却矗立着高大的建筑；曾经流失的资源与辉煌，还未等扼腕叹息，便重新屹立，更催动着科大人坚实的脚步。怎样的精神，才能创造这样的财富？

是的，应该是那八个字——红专并进，理实交融——是它们凝聚了科大人的精气神，秉承这一信念而前行，这是科大人的担当。为两弹一星而诞生的科大，曾经伴随着无限的风光。在郭沫若校长的带领下，老一辈科学家所培养出的年轻人才成为那个时候

代的振兴不可缺少的新生力量。永远担负着祖国最前线的使命，这是科大人的担当。科大人敢为人先，却不事张扬。从少年班到创新班，科大一直走在教育创新的前方，为创新探索方向，我们从来当仁不让。即使是在那个“左”风横行、个人崇拜的年代里，科大虽然受挫却仍站定立场，坚持自由与民主，坚持科学与求是，勇敢的担当起国人的榜样。而二次创业又谈何容易，从没有实验室、徒手建造，到绝处逢生，涅槃而起，环境永远不能阻挡科大人的脚步。苦难，我们亦能担当。直到如今，众多校友

在国际社会中崭露头角，有的已然成为某些领域的中流砥柱。不求名利，但求科学，这是科大人在人类发展进程中担当的位置；亦有不少人毅然回国贡献力量，这是科大人的民族情怀，也是对国人的责任与担当。

科大的校徽，已被前辈们打磨得熠熠生光。而我们作为科大的新鲜血液，怎能忍心让它在我们手中散尽光芒？不，我们一定、一定会把它带向更高、更远的地方。老师们挥洒汗水的身影，学长们拼搏努力的情状，正赋予我们无限力量，正呼唤着我们加入其中，为明天谱写更灿烂

的篇章！

科大是一棵树，移栽在贫瘠的土壤只会让它的根更牢固，枝更顽强。科大的曲折弯成一圈一圈的年轮，中间绕着爱国与奉献的赤子之心，绕着坚韧与顽强的不屈意志，绕着科大人崇尚的科学精神和一直以来从未改变的对历史责任的担当。如今的中国刚刚起飞，世界的眼睛正盯着巨龙的成长。作为中国人，怎能不承担起一份责任？而能力越大，责任也就越大，作为中国科大人，我们更要当仁不让，我们要用自己的双手撑起巨龙的脊梁！

同学们，当我们再次漫步在校园中，当我们再次看到先辈们庄严的塑像，请让我们在心中默默对他们宣誓：“我们一定会担当起科大人的责任，就像你们曾经做过的那样！”

（2012级本科生“我的祖国，我的科大”演讲比赛一等奖）

带着
信念上路

★ PB12011 孟佳逸

当骄阳映射着塑胶跑道，这里军歌嘹亮；当八月的风吹皱一池秋水，这里笑声常扬；当一群刚跨过18岁门槛的孩子踏上军训的操场，我们深知：已步入最年轻的战场，已来到科大，这个让我们魂牵梦萦的地方。

还记得第一次听老师介绍科大，这里曾有与学生同甘共苦的郭沫若，有超然忘我的严济慈，还有行走在校园里求知若渴的科大学子，不见华服，不见浓妆，更不见晃里晃荡的身影，只有匆匆的脚步，坚实地写下人生的篇章。于是，做科大人成为我们心中的一个美好信念。为此，高中三年，我们时而沉默寡言，时而奋笔疾书于题海，向往着来到科大学习生活的模样；我们时而缅怀过往，挥洒受挫时的悲伤，在科大的感召下，却又能拾起帆帆，带着期望再次起航。

如今，梦想照进现实，我们来到了科大校园，虽说短短几天，但忘不了报到时芳草社学长们热情细致的关怀，图书馆里座无虚席的自习室；忘不了宿舍里我们一起营造的温馨小屋，飘着花露水和汗水混杂的香味；忘不了食堂里我们共同品尝的盖浇饭，还有总是还想再来一碗的牛肉面……

然而，来到科大，不意味着我们可以做好吃懒做的“啃老族”，骄奢淫逸的“月光族”，价值观扭曲的“享乐派”；来到科大是一个证明，人的意志、精神、抱负、理想的证明。“仰望星空，脚踏实地”方为正道，“红专并进，理实交融”更是为我们科大人指出了前进的方向。正如侯建国校长2011年的演讲所说：“科大人要有科教报国，甘于奉献的精神。”这种信念让我们在百舸争流中鼓舞彼此，在百花齐放的智慧中共同提升！

未来，让我们带着信念，承载着“民族、理想、荣誉”，大手笔勾勒祖国鸿鹄大志，小刻刀细雕科大人精品人生！

未来，让我们带着信念：举胸中之豪情，倾满腔之热血，与雷霆碰杯，同日月争光！（2012级本科生“我的祖国，我的科大”演讲比赛一等奖）



一鉴亭 副刊 第388期

美丽的经幡 迈歌 摄影

诗意图藤蔓绕庭院

★ 梁惠婷

一直对藤蔓类植物情有独钟，因此在家里庭院种满了藤蔓。

沿着院墙往上爬的是绿萝。绿萝一年四季都是葱郁的绿，它的枝藤永远在延伸爬行，心形的叶子总是翠绿光滑，让人想到美丽的爱情。绿萝是一种生命力极强的植物。我家的绿萝从最初的一盆长成现在枝繁叶茂的一大片，密密匝匝相互缠绕，成了一道绿意流动的屏障。唐代诗人杜牧喜爱绿萝，他的《长兴里夏日寄南邻避暑》诗曰：“栏围红药盛，架引绿萝长。”宋代诗人范成大的《题城山晚对轩壁》里也有：“一枕清风梦绿萝，人间随处是南柯。”可见，绿萝的清姿倩影早就摇曳在诗人的眼里。

夏初的时候，我把去年从山野路旁采回来的牵牛花种子点播到庭院一角的泥土里，几天后从土里钻出了浅黄的小嫩芽，憨头憨脑的样子。然后它们慢慢地抽枝吐蔓，长出的枝蔓像伸出的

手，像要抓住什么东西。我便用竹子搭了个花架。牵牛花的枝蔓顺着花架缠缠绕绕，披绿挂翠的，像一团绿绸。牵牛花盛开的时候，在爬蔓绿叶间吹起了无数绚丽的小喇叭，那些或绯红、或淡蓝、或粉紫的花儿成了一道亮丽的风景。难怪很多文人都喜欢牵牛花，宋人林逋山诗云：“圆似流泉碧剪纱，墙头藤蔓自交加。”秦观诗曰：“仙衣染得天边碧，乞与人间向晚看。”牵牛花美得就像仙女的霓裳羽衣。

著名京剧大师梅兰芳生平最爱牵牛花，在自家庭院里悉心种植了上百种牵牛花，简直成了牵牛花的“花痴”。著名画家齐白石也爱在自己家中种植牵牛花，他

还把牵牛花作为自己最重要的画材。有一次他到梅兰芳家作客，见到梅家有一种碗口般大的牵牛花，于是回来便画了幅牵牛花图，并题诗曰：“百本牵牛花碗大，三年无梦到梅家。”这幅画被画家姚华看到，引出了一段佳话。

无意之中，发现牵牛花旁的泥土里冒出了两株小苗，待它们长大了些，才发现是茑萝，该是哪个路过的小鸟撒下的种子。我给它们牵了两根绳子，它们便顺着绳子往上爬，一直爬到院墙外去，探头探脑的，仿佛要窥一窥墙外的世界。茑萝细细的羽叶，层层叠叠，拢纱揽翠，仿佛着一袭薄裙轻纱的轻盈女子，随风舞蹈，摇曳出别样风景。某日清晨

早起，在庭院中散步，偶一抬头，发现了一朵朵鲜艳的五角星状的小红花，原来是茑萝花呀！它们仰着小小的脸面向太阳，开得那么热烈，像少女滚烫的心事。

我的庭院还种着鸡骨草藤，这是我从乡下采回来种的。鸡骨草藤原来是一小株，慢慢地长成了一大丛，它的爬蔓旁逸斜出，顺着我搭的竹架往上窜，它的羽叶像两扇百叶窗，白天的时候，羽叶张开，仿佛张开手臂拥抱阳光；到了傍晚，它的羽叶便合拢起来，仿佛关上窗子进入梦乡。原来植物也讲究日出而长日落而息，自然万物，皆有灵性，真有意思。鸡骨草藤是一味中药，用鸡骨草叶泡茶喝，有清热解毒，舒肝止痛的功效。

在这个炎炎夏季，有诗意图藤蔓缠绕的庭院，更多了几分绿意与灵动。闲坐庭院中，一杯清茶，一本闲书，看绿赏花，自是美好闲适的时光。

（上接第1版）16日上午，与会人员分成4个小组，围绕许武书记和侯建国校长的报告，并结合分管校领导的专题发言，展开了热烈讨论。大家畅所欲言，积极建言，分别就人才培养、校风学风、学科布局、人才队伍建设、国际化办学、人文理念与管理创新、专业学位教育、合肥先进技术研究院与合肥物质科学技术中心建设等工作提出了许多好的意见和建议。

16日下午，物理学院执行院长刘万东、计算机学院执行院长陈华平、公共事务学院院长宋伟、学

生工作部（处）长董雨分别代表各组向大会报告了讨论情况。

随后，侯建国校长作了讲话，重点介绍了今年下半年的几项主要工作。他指出，大发展给学校带来了大机遇，怎样抓住机遇，变成科大实实在在的实力，需要大家的共同努力。学校的各项任务很重，机遇和挑战并存，我们惟有以更加开放的格局、更加合作的胸怀，凝心聚力，才能使各项工作扎实推进。下半年主要工作包括：一是进一步开放协作，扎实推进先进技术研究院、合肥物质科学技术中心建设等工作提出了许多好的意见和建议。

16日下午，物理学院执行院长刘万东、计算机学院执行院长陈华平、公共事务学院院长宋伟、学

务质量，提高办学治校的能力，为师生提供优质服务。

在完成会议各项预定议程后，许武书记对会议作了总结。他说，在本次校务工作会议期间，与会代表集思广益，献言献策，就学校的改革发展提出了不少好的意见和建议。目前，学校正处在快速发展的时期，也面临很多挑战，譬如：如何办好先进技术研究院、合肥物质科学技术中心等创新平台，在为国家和区域发展做贡献的同时，带动和促进相关学科的发展；如何发挥办学特色和优势，提高核心竞争力，进一步提高教育质量；如何在高等教育的大发展中站稳脚跟，改革制约学校发展的深层次问题；如何在新形势下进一步发挥“全院办学、所系结合”的优良传统等。新时期，我们必须弘扬科大优良传统，以百倍的激情和责任，踏踏实实开展工作，向广大师生递交一份满意的答卷，希望大家鼓足干劲，结合学校和本单位的工作实际，认真抓好会议精神和各项工作的落实，团结一致，务实创新，以实际行动迎接党的十八大胜利召开。

（杨保国 汪银生）